ЗАСОБИ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ
 Аналіз навчальних програм та підручників 1-4 класів з досліджуваної теми

Навчальний предмет «Довкілля» у початковій школі має велике значення для розвитку особистості молодшого школяра. Знання про природу розвивають ерудицію, світогляд, мислення, мовлення, волю, почуття, уяву, творчі та дослідницькі здібності, спостережливість, екологічну культуру, позитивні моральні якості, навички навчальної праці, різноманітні теоретичні й практичні способи діяльності, зокрема способи пізнавальної діяльності, сприяють успішній адаптації у навколишньому середовищі.

 «Довкілля» виконує важливу пропедевтичну функцію: сприяє підготовці дітей до вивчення у школі інших природничих дисциплін, дає початкові знання з фізики, біології та хімії.  Ця підготовка здійснюється як по лінії змісту, так і по лінії розвитку особистісних якостей і навичок навчальної праці. 

Програма  побудована на дослідницькому принципі. Вона починається з тем  про те як вивчають природу, в ході вивчення яких  діти ознайомлюються зі способами пізнання природи.  Активно використовується дослідницький підхід.

Вивчення матеріалу  завжди завершується розділом «Знаємо і вміємо », який має узагальнюючий характер. Дидактичне завдання цього розділу – формувати вміння використовувати узагальнені знання для розв’язання визначеної питання проблеми, узагальнений підхід до застосування методів пізнання природи (спостереження, дослідження), уміння працювати з різними джерелами інформації. Учитель може змінювати тематику завдань (ускладнюючи чи спрощуючи), зважаючи на різні можливості учнів класу.

Концептуальними ідеями, якими керувалися автори, укладаючи програму з довкілля, є формування природознавчої компетентності, екологічної компетентності учнів на основі засвоєння системи інтегрованих знань про неживу та живу природу, ознайомлення з основами екологічних знань, опанування способів навчально-пізнавальної діяльності, розвиток ціннісних орієнтацій в різних сферах життєдіяльності та орієнтація на пошукову діяльністю.

Навчально-пізнавальний процес рекомендується базувати на компетентнісно орієнтованих завданнях із використанням сучасних освітніх технологій (розвиток критичного мислення та креативності, проблемний підхід, проектні технології). Особлива увага приділяється практичному спрямуванню змісту підручників з довкілля, читання, української мови на застосування набутих учнями знань у різноманітних життєвих ситуаціях. Насамперед це стосується правил поведінки серед природи, участі в доступній природоохоронній діяльності починаючи з 1-го класу (догляд за рослинами й тваринами, виготовлення годівничок для птахів та ін.) [ 15 ].

Число завдань, побудованих на природничому матеріалі, у підручниках достатнє, що сприяє диференціації та індивідуалізації навчально-виховного процесу. При цьому в кожному завданні формується і відпрацьовується найважливіше поняття або уявлення теми, розглядається один із багатьох способів його застосування в житті школяра.

Важливо врахувати, що переважна більшість завдань у підручниках продуктивні. У цьому випадку найчастіше дітям не треба давати правильну відповідь, а пропонується навести власні міркування, логічність яких і правильне їх застосування перевірить учитель.

У підручнику «Довкілля. 2 клас » (К.Ж.Гуз, В.Р.Ільченко) згідно з навчальною програмою з довкілля перевага віддається практичним роботам, дослідам, спостереженням у природі, розв’язанню ситуативних завдань, а також практичній діяльності охорони природи. На сторінках підручника уміщено рубрики: «Дай відповідь на запитання і виконай завдання», «Попрацюй у парі», «Поміркуй і дай відповідь (запитання для допитливих)», «Твої відкриття», «Виконай дослід», «Пофантазуй», «Робота в групах», « Змоделюй», « Знай, люби, бережи ».

Варто звернути увагу на те, що робота вчителя з підручниками предметів гуманітарного циклу  має бути творчою. Запитання і завдання підручників подані для практичної допомоги вчителю в організації навчальної діяльності дітей. Враховуючи місцеві умови і рівень підготовки учнів, учитель може збільшити кількість запитань і завдань або скоротити їх; ввести нові, складені з урахуванням особливостей природи і господарства свого краю. Слід ураховувати й індивідуальні особливості учнів – сильним учням пропонувати складніші запитання і завдання [ 16].

Уроки-екскурсії та уроки серед природи  (раніше вони не включалися до змісту підручників) оформлені таким чином, щоб їх можна було легко відрізнити від решти тексту. Вони подаються на тлі фотографії тієї місцевості, куди буде здійснюватись екскурсія: парку, лісу, берегу водойми. Виділяються своїм оформленням і уроки, на яких проводяться практичні роботи, демонстраційні та фронтальні досліди, а також досліджуються питання, зазначені у програмі як міні-проекти та дослідницький практикум – усі ці види робіт об’єднує рубрика «Дослідницька лабораторія». Розташування матеріалу цієї рубрики на тлі класної дошки нагадує вчителеві про необхідність ефективного використання простору сучасної інтерактивної класної дошки для фіксації всіх етапів процесу виконання практичної дослідницької роботи [ 15 ]. 

Засвоєння змісту матеріалу уроку складається із певних логіко-психологічних кроків: актуалізації опорних знань, мотивації діяльності учнів, сприймання нового матеріалу: усвідомлення сприйнятого, осмислення нового змісту, систематизації й узагальнення, закріплення і застосування засвоєного. Відповідно до цієї схеми автор вводить систему завдань: «пригадай», «роздивись», «розкажи», «послухай», «поміркуй», «запам’ятай». На сторінках підручника  з довкілля учні зустрічаються  із віртуальними героями Лесиком та Улянкою, які допомагають  їм мандрувати дивовижним світом природи. Казкові зображення цих героїв поєднуються із реалістичним відтворенням  природних об’єктів, викликаючи у дітей зацікавлення. Своєрідність підручника полягає в пріоритетному використанні фотозображень природних явищ та об’єктів, що продиктовано самим змістом навчального предмета та ідеєю наближення дітей до природи.

 Інноваційна діяльність школи
Проаналізувавши педагогічний досвід вчителів з питання формування екологічної компетентності та бережливого ставлення до природи у молодших школярів, ми маємо висновок про те, що класоводи України приділяють цій проблемі значну увагу.

Педагогічний досвід – сукупність знань, умінь і навичок, здобутих учителем у процесі навчально-виховної роботи.

Педагогічний досвід учителя є підґрунтям, на якому зростає його педагогічна майстерність. Водночас він є і джерелом розвитку педагогічної науки, який спрямований на розв’язання актуальних проблем навчально-виховного процесу школи, зокрема на сучасному етапі – використання комп’ютерної техніки у навчальному процесі. Для передового педагогічного досвіду характерною є новизна, яка виокремлює його з маси позитивної діяльності педагогів. 

Курс «Довкілля» - досить новий шкільний предмет, інтегруючий у собі декілька навчальних дисциплін, стосунки між людьми та людей з природою. Кожна грань праці вчителя – пошук, відкриття, натхнення, творчість, фіксування успішних моментів – запорука вдалого вивчення тем даного курсу. «Успіх не шукатиме тебе, ти сам мусиш його шукати» (У.Братан)

Позиція вчителя – вчитель-координатор, консультант, організатор групової роботи, керуючий пошуковою, пізнавальною діяльністю учнів. вчитель – будівник фундаментальних комфортних умов, в яких школяр – активний дослідник з наявним позитивним мотивом до навчання, пізнавальним інтересом в процесі вивчення довкільного світу. Педагогічний керівник бере активну участь у створенні «педагогічної інновації» - винаході, поширенні і використанні нових засобів (нововведень) для розв’язання педагогічних проблем. Учителю доцільно вдосконалювати педагогічну майстерність: розвивати особливу спрямованість інтелекту на активну діяльність власну та його учнів.

Інтерактивні форми роботи:

1. сприяють навчальній дисципліні учнів;

2. дозволяють за короткий проміжок часу оволодіти максимумом інформації за структурою: дослідники у малих групах

3. вчить учнів вислуховувати і поважати думку іншого; розподіляти ролі і обсяг роботи;

4. спонукає вчителя до творчості і пошуків ефективних способів вивчення навчального матеріалу, яким планується опанувати;

5. спрямовані на глибоке дослідження рідного краю, його мешканців, великого і малого, значимого і, на перший погляд, не дуже цінного.

Друга область ставлення і сприйняття пов'язана із завданнями, що учні виконують на уроці.

По-перше, учні повинні відчути, що завдання можливо чи цікаво виконувати.

По друге, вони мають вірити, що здатні його виконати. 

Існує  багато способів створити цікаві завдання: 

•
Завдання може бути пов'язане з життям поза школою. 

•
Завдання, що представляє інтелектуальне змагання (наприклад, розгадування загадки, рішення гіпотетичної ситуації і т.д.). 

•
Завдання, що виконується за власним вибором.

•
Завдання, що відповідає інтересам учнів (про те, що цікавить учнів, учитель може дізнатися з бесіди: «Якщо ти міг би стати будь-ким у світі, ким би ти став? Куди ти б вирушив, якби міг поїхати куди завгодно? Якщо в тебе була б можливість вибрати, в який період історії ти хотів би жити, що б ти вибрав? і т.д.).

               Вчитель на кожному уроці гуманітарного циклу:
1. Допомагає учням розвивати позитивне ставлення та сприйняття атмосфери, яка панує в класі:

•
почувати себе прийнятим учителями та однокласниками;

•
вдосконалювати відчуття комфорту та порядку в себе та інших.

2. Допомагає учням розвивати позитивне ставлення та сприйняття завдань, які виконуються в класі:

•
відчувати цінність та цікавість завдань;

•
розуміти поставлені завдання.

Існує декілька корисних, на наш погляд, порад, які ми можемо навести.

Вплив учителя на психологічний клімат у класі дуже великий. Тому, щоб учні почували себе у комфорті та безпеці, він може застосувати багато способів:

•
хвалити учнів за важливі досягнення у школі та поза її межами;

•
вибрати час на початку навчального року для того, щоб учні заповнили

цікавий тест;

•
на батьківських зборах поділитися історіями, якими б пишалися батьки

і діти;

•
встановити відповідний «час перездач» для всіх учнів, незважаючи на їхні минулі виступи та можливості;

•
реагувати спокійно на неправильні або недостатньо повні відповіді — це дуже важливо, бо впливає на формування почуття захищеності в уч-нів;

•
 підкреслювати насамперед те, що було вірно;

•
повторювати питання, перефразовувати їх, що може допомогти учням краще розуміти його;

•
визнавати індивідуальні можливості учнів (усі учні дуже різні, вони прийшли до школи з різним досвідом, інтересами, знаннями, можливостями та сприйняттям світу); 

•
поважати думку учнів;

•
стимулювати повагу та взаємодопомогу учнів;

•
користуватись активним слуханням:  уважно і до кінця вислуховувати думку учня, посміхатись тощо.

  На уроках гуманітарного циклу пропонуємо наступні засоби формування екологічної компетентності.


Інтерактивне спостереження — це цілеспрямоване, планомірне,   конкретне сприйняття об'єктів природи, завдання якого — розв'язання науково-практичних питань. Спостереження за природою — складний організаційний процес, який не можна зводити до простого споглядання. Ведення спостережень за природою та сезонний (фенологічний) принцип навчання становить зміст довкілля в початковій школі.

Для фенологічних спостережень вибирають найбільш поширені в даній місцевості види рослин на ділянках з типовим рельєфом, ґрунтом і рослинним покривом, беруть лише здорові екземпляри у віці плодоношення, щоб можна було бачити їх квіти, плоди і насіння. Якщо рослини (дерева, кущі, трави) ростуть групами, то спостерігають одночасно за 4—5 екземплярами.

У розпалі весни спостереження за рослинами слід проводити щодня. Адже їх розвиток з настанням тепла відбувається дуже інтенсивно. Спостереження краще проводити в другій половині дня після уроків. Результати спостережень записують проставляючи дату.

Для спостереження  в нашій місцевості обираємо березу, осику, вільху, яблуню, черешню, ліщину (за вибором учня). Ретельно розглядають, який вигляд мають стовбур, скелетні гілки, бруньки, "їх розміщення, колір кори, форма сережок, як рослини орієнтовані відносно сторін горизонту, ростуть поодиноко чи групами.

Учитель зрізає (пояснюючи, що це не зашкодить рослинам) по гілочці з кожного дерева чи куша для подальшого спостереження за ними в класі. Кожну гілочку ставлять у воду, на етикетках підписують назву та дату, коли гілочки були зрізані. Спостерігають, як змінюється форма та розміри бруньок, порівнюють з тим, як розвиваються ці самі рослини у природі, вчаться їх розрізняти. Одночасно проводять спостереження за неживою природою.

Яка з двох черешень зацвіте першою.

Для спостереження обирають два однакових дерева. Довготривалі спостереження з елементами досліду розпочинають на початку зими. Впродовж усього снігового періоду проводять накопичення та утрамбовування снігу навколо однієї з черешень. Навколо іншої (контрольної) сніг накопичується природним шляхом.

Спостерігають за швидкістю танення снігу навколо стовбурів обох дерев, за станом листкових та квіткових бруньок, швидкістю їх розвитку. Встановлюють дату початку та масового цвітіння, аналізують, цвітіння якої з них припало на більш сприятливий для льоту комах та запилення квіток період. Зіставляють дані з перепадом весняних температур. Адже відомо, що на час цвітіння черешні припадає тимчасове повернення холодів. Учитель допомагає сформулювати висновок.

Утворення на деревах сонячно-теплових опіків (на яблуні).

Проведіть спостереження за тим, як змінюється температура стовбурів дерев у морозну, але сонячну погоду. Для цього прикріпіть до стовбура дерева термометр і кілька разів на день записуйте його показники.

Вдень, коли яскраво світить сонце, темні, аж чорні стовбури дерев перегріваються, а вночі переохолоджуються. Кора не витримує таких значних коливань температури і тріскається. На стовбурах дерев утворюються рани, які називають «сонячно-тепловими опіками».

Виявляється, якщо стовбур дерева побілити, то перепади температури на них зменшаться і опіки не утворяться.

Проаналізуйте, який стан має кора на побілених та не побілених стовбурах дерев. Сформулюйте висновок, в яку пору року потрібно білити стовбури дерев.

Метод проектів дозволяє відійти від традиціоналізму в навчанні. Це організаційне навчання, за якою школярі набувають знань і умінь у процесі планування й виконання.

Ми пропонуємо інтерактивні форми організації роботи на уроках гуманітарного циклу:

•
«Мозкова атака»

Кожна група отримує одинакові питання і за певний час має надати всі можливі відповіді. Відповіді критикувати заборонено.

•
«Контрольні питання» чи «Тест-ланцюжок»

По черзі учасники групи відповідають кожен на своє запитання. Діє принцип само- і взаємооцінки.

•
«Алгоритмічна форма коментування»

У групі виконується завдання, один з учасників групи коментує. Кожен може нагадати вивчений порядок виконання дії за алгоритмом.

•
«Доміно»

 " У довкілля із закритими очима"

 " Добери навпаки" ( у яких ситуаціях це добре чи погано) та інші.

ЗАГАЛЬНІ  ВИСНОВКИ

На сучасному етапі розвитку Української держави пріоритетна роль належить розвитку національної системи виховання та навчання. 


Таким чином, аналіз психолого-педагогічної літератури з даної проблеми, ознайомлення з досвідом роботи сучасних вчителів дає можливість зробити висновок, що проблема,  яка нами розглядається, завжди була актуальною, а її теоретичне й практичне осмислення залежить від конкретних соціально-економічних, культурних потреб суспільства на даному етапі його розвитку.

 Природоохоронну роботу доцільно проводити безперервно на всіх рівнях організації навчально-виховного процесу, з усіх предметів, базуючись на принципах нероздільного зв'язку теорії з практикою, науковості, міжпредметності та індивідуального підходу. Роботу вчителів слід спрямувати на з'ясування наукових основ охорони навколишнього середовища, роз'яснення ролі наукових знань як продуктивної сили суспільства, стимулювання навчальної діяльності учнів, на формування в них переконання, що прогрес суспільства в цілому неможливий без екологічної свідомості кожної людини на Землі.

Створення екологічно привабливої атмосфери на уроках викликає позитивний відгук у душах малюків.

       Досить ефективним підходом щодо формування екологічної компетентності  молодших школярів на уроках гуманітарного циклу  є використання народних традицій, елементів ігрової діяльності, різноманітних інноваційних форм організації навчального процесу. 

                          СПИСОК  ВИКОРИСТАНИХ  ДЖЕРЕЛ
1. Бабаніна І.В. Естетичне виховання молодших школярів / І.В.Бабаніна //  Початкове навчання та виховання.-2008.-№27.-С.2-15.

2. Базарницька І. Заняття для підготовки першокласників / І. Базарницька // Початкова школа.- 2011.-№ 1.- С. 37. 

3. Барабаш В.П., Бамбуркін О.П. Народна дидактика у системі виховання В.Сухомлинського / В.П. Барабаш та ін. // Початкова освіта.-1994.-№5.- С. 36-38.

4. Голінська Т.М. Теоретичні підходи до проблеми естетичного розвитку молодших школярів / Т.М.Голінська // Нові технології навчання, К., 2009.- вип. 56.-С.72-75.

5. Історія української школи і педагогіки: Навч. пос. / За ред. О.О.Любара.-К.: Товариство «Знання», КОО.-2003.-450 с.

6. Ковальчук Г. В. Виховання бережливого ставлення до природи / Г.В. Ковальчук // Початкова школа.-1976.- № 5.- С. 51-57.

7. Кресак Н. М. Як тварини готуються до зими / Н. М. Кресак // Початкове навчання та виховання.- 2011.- № 34-36.- С. 13. 

8. Микитюк О. У царстві рослин. Охорона природи. 2 клас. / О. Микитюк // Початкова школа.- 2011.- № 1.- С. 17.

9. Мойсеюк Н.Є. Педагогіка. Навч. пос. 3-тє вид., доповнене,2001.-608 с.

10. Особливості навчально – виховного процесу у початкових класах загальноосвітніх навчальних закладів у 2012/13 навчальному році // Початкова школа.- 2012.- № 7.- С. 15.

11. Програма для загальноосвітніх навчальних закладів 1-4 кл. // Початкова школа.- 2012.- № 3.- С. 29.  

12.Соловйов  Ю. Животворча сила педагогічної спадщини В.Сухомлинського  / Ю.Соловйов  // Початкова школа. – 2012.-№2.-С.1-4.

13. Сухомлинський В.О. Павлиська середня школа / Василь Сухомлинський  //  Вибрані твори: у 5 т. -К.: Рад.школа, 1977.- Т. 4. – С.369-392. 

14.Сухомлинський В.О. Проблеми виховання всебічно розвиненої  особистості/ Василь Сухомлинський //  Вибрані твори: у 5 т. -К.: Рад.школа, 1977.- Т. 1. – С.55-202.

15. Сухомлинський В.О.  Серце віддаю дітям /  Василь Сухомлинський // Вибрані твори: у 5 т. -К.: Рад.школа, 1977.-  Т.3. – С. 5-279.

16.Труфанов Г. Знай, люби, бережи. (Розвивання  спостережливості дітей на лоні природи ) / Г. Труфанов // Початкова школа.- 1982.- № 1.- С.79-80.

17. Якименко С. Екологічні знання – фундамент для формування світогляду / С.Якименко // Початкова освіта. – 2001.-№ 16.- С.2. 

                                                   Розробка уроків
Тема уроку:  Шумлять дерева мого краю

Мета: Знайомити учнів із значенням та довкіллям дерев. Показувати відмінність дерев від кущів та трав’янистих рослин. Вивчати будову дерева. Розвивати спостережливість, уміння робити висновки та узагальнення. Спонукати до активності, творчого підходу у вирішенні завдань зображувального характеру. Формувати екологічну компетентність. Виховувати уважне ставлення до дерев свого краю, бажання примножувати красу природи посильною працею.

Обладнання: фотографії та малюнки дерев; гілочки верби, тополі, берези; шматочки ґрунту із травою; магнітофонний запис, лялька - Повітруля, метелики-подарунки; набори для малювання.

Тип уроку: інтегрований урок збору інформації.

Література:
1. Програма загальноосвітньої середньої школи.-К.:Освіта, 2006

2. Газети «Розкажіть онуку», «Початкова освіта».

3. Природознавство в цифрах і фактах. Довідник.-Тернопіль: Богдан, 1998.

4. Хитяєва Л.П. Довідник з природознавства. – Харків: Скорпіон, 1999.

                               ХІД  УРОКУ

І. Організація початку уроку.

- Шановні малята!

  Гімназичний дзвінок

  Кликнув нас на урок.

  Привітайте гостей,

  Що до нас завітали,

  Хай побачать й почують,

  Що б ви їм побажали.

   «Я - сонечко»


Я - маленьке сонце. Я прокидаюся, вмиваюся, розправляю промінчики, вітаю землю. У мене багато тепла і світла. Я дарую своє тепло всій землі, усім людям. Я вдихаю тепло. Я дарую радість.

ІІ. Актуалізація опорних знань

1.
Повторення вивченого матеріалу.

«Метод кубування» (чи «Кіндер від Повітрулі»)

- розкажи;                                          - порівняй;

- проаналізуй;                                      - опиши;

- відгадай;                                          - розв’яжи проблему.

(Узагальнення про живу й неживу природу, визначення погоди, відгадування загадок, творча робота «В гостях у вишеньки»).

ІІІ. Постановка навчальної програми

- Значення рослин у нашому житті?

- Навіщо дерева потрібні?

- Отже, сьогодні ми визначаємо, які дерева зустрічаються в нашому довкіллі, чим дерева відрізняються від кущів та трав.

ІУ. Опрацювання змісту нового матеріалу

1. Робота в групах

І гр.. Відмінність дерев (за фото та малюнками)

ІІ гр.. Кущів (за фото та малюнками)

ІІІ гр.. Трав’янистих рослин (практична робота зі шматочками землі з травою)

Висновки (за таблицею «Ярусність»)

                                      ІІІ ярус

                                           ІІ ярус

                                                    І ярус

2.
Будова дерева (за індивідуальними картками)

                                                     3 – гілки, листя, плоди

                                                     2 – стовбур

                                                     1 – корінь

                    «Я - дерево»

3.
Види дерев

- На які групи можна поділити дерева?

- Ознаки листяних рослин? Хвойних?

Дерева:

Листяні – з широким листям, яке опадає кожної осені, а навесні утворюється нове: тополя, осика, береза, каштан.

Хвойні -  вузькі листки, схожі на голки. Хвоя тримається на гілках по 5-7 років і поступово замінюється: сосна, ялина, ялиця.

Фізкультхивлинка

Дмуть вітри холодні, злі.

Гнуть берізку до землі.

І наліво, і направо,

Припини свої забави!

Підніми, берізко, віти,

Будь струнка, як наші діти!

4.
Бесіда «Дерева мого краю»

-
Які дерева зустрічаєте, коли ідете до школи?

-
Які дерева ростуть біля дому? На дачі?

-
Які дерева ростуть біля школи?

-
Чому опадає листя? (с.17)

(Використовуються фото та малюнки)

5.
Вернісаж музичних загадок.

Звучать уривки з пісень:

«В лесу родилась елочка»

«Яблоки в цвету»

«Тополиный пух»

«Ось під вишнею»

«Знову цвітуть каштани»

«Берізка»

«Клен»

- Про яке дерево згадується?

У. Робота з підручником (с.36)

Довкілля дерев.

УІ. Узагальнення та висновки

1.
Закінчи речення Повітрулі.

-
Вищі за трави та кущі виростають… (дерева)

-
Дерево має будову:

-
Найбільше мені подобається… (дерево, чому?)

2.
Поясни прислів’я і приказки:

Дороге дерево не тільки плодами, а й листками.

Малий хробак і великого дуба підточить.

Немає ліпшої краси, ніж дерева і ліси.

3.
Значення дерев.

Що ми саджаємо, саджаючи дерево?

Повітря, щоб дихати носик наш міг.

Парту і зошит, і ручку, й пенал, книжку, лінійку, газету, журнал.

Пущу, де жив би і заєць, і лис.

Ліки, щоб Петрик здоровенький зріс.

Дім, де у білки малята в дуплі й дятли вистукують дріб на гіллі.

4.
Поради «Бережи дерева».

5.
Подарунок «Метелик приніс дерево життя».

Тема: Життя й довкілля рослин 

Мета: Формувати уявлення про різноманітність рослин у природі, про будову й окремі ознаки водоростей, мохів, хвощів, папоротей, хвойних і квіткових рослин; формувати екологічну компетентність через вміння порівнювати й виділяти істотні ознаки різних груп рослин, розвивати мислення, спостережливість; виховувати бережливе ставлення до природи.

Тип уроку: вивчення нового матеріалу

Обладнання: Ілюстрації із зображенням представників різних груп рослин, гербарні зразки, кімнатні рослини,шишки хвойних рослин, плоди квіткових рослин, підручник.

План уроку

1. Організація класу.

2. Перевірка домашнього завдання 

3. Вивчення нового матеріалу 

4. Закріплення вивченого матеріалу

5. Рефлексія уроку

                      ХІД  УРОКУ
I. Організація класу.

    Встаньте, діти, потягніться,

    Один одному всміхніться.

    Продзвенів уже дзвінок,

    Починаємо урок.

II. Перевірка домашнього завдання.

а) Опитування на картках.

Картка № 1.

1. Підкресли назви хвойних дерев і кущів.

Клен, сосна, бузок, каштан, ялина, малина, береза, ліщина, слива, ялівець, липа, смерека.

2. З’єднай лініями.

Морква, буряк, капуста – це                      однорічні рослини.

Часник, суниці, пирій – це  
дворічні рослини.

Горох, гречка, лобода – це 
багаторічні рослини.

3. Встав у речення пропущені слова.

Дерева і кущі з широкими листками називають _________________, а ті, у яких листки вузькі, схожі на голки, називають ______________.
Картка № 2.

1. Підкресли назви багаторічних рослин.

Смородина, горох, каштан, часник, морква, суниці, береза, соняшник, тюльпан, лобода, пирій, осот, гречка. 

2. З’єднай лініями. 

Береза, каштан, яблуня – це 
хвойні дерева.

Ялівець – це 



         листяні дерева.

Сосна, ялина, модрина – це 

         хвойний кущ.

Бузок, малина, шипшина – це 
листяні кущі.

3. Дай відповідь на запитання.

Якими можуть бути трав’янисті рослини за тривалістю життя?________________

б) Індивідуальне усне опитування.

-   Покажіть на малюнку дерево і назвіть його істотні ознаки. Яким за розмірами листків є це дерево? Якими за тривалістю життя бувають дерева?

- Покажіть на малюнку кущ і назвіть його істотні ознаки. Яким за розмірами листків є цей кущ? Якими за тривалістю життя бувають кущі?

-  Покажіть на малюнку трав’янисту рослину і назвіть її істотні ознаки. Якими за тривалістю життя можуть бути трав’янисті рослини?

-  Виберіть серед ілюстрацій дворічну трав’янисту рослину, назвіть її. Доведіть, що це дворічна трав’яниста рослина.

-  Виберіть серед ілюстрацій багаторічну трав’янисту рослину, назвіть її. Доведіть, що це багаторічна трав’яниста рослина.     

III.  Актуалізація опорних знань учнів. Повідомлення теми уроку.

13 Яке царство живих організмів ми вивчаємо?

14 Ми вивчаємо царство рослин. На попередніх уроках ви дізналися, що на Землі є дуже багато видів рослин, вони надзвичайно різноманітні, і залежно від тих чи інших ознак їх поділяють на групи.

15 На які групи поділяють рослини за міцністю і розмірами стебла? ( Рослини поділяють на дерева, кущі, трав’янисті рослини ).

16 На які групи поділяють дерева й кущі за формою та розмірами листків? ( За формою та розмірами листя дерева і кущі поділяють на листяні й хвойні ).

17 На які групи поділяють трав’янисті рослини за тривалістю життя? ( Трав’янисті рослини поділяють на однорічні, дворічні та багаторічні).

18 Порівняйте два дерева: яблуню і ялину. Яких органів немає в ялини? ( У ялини відсутні квітки і плоди. Насіння в ялини утворюється в шишках).

Отже, рослини можна поділити на групи залежно від наявності в них тих чи інших органів. Сьогодні на уроці ви познайомитеся з різноманітністю рослин у природі, дізнаєтеся, на які групи поділяються рослини за будовою їх тіла. Довідаєтеся, за яких умов із квітки утворюється насіння, яке значення мають плоди і насіння. Навчитеся розпізнавати представників різних груп рослин за будовою їх тіла. 

IV. Вивчення нового матеріалу.

1. Вступна бесіда.

19 Розгляньте малюнки в підручнику на с. 115. Які із зображених рослин вам відомі? Де ви бачили їх у природі? ( на малюнку зображено представників основних груп рослин, на які поділяється царство рослин: водорості, мохи, хвощі, папороті, хвойні та квіткові рослини.)

2. Розповідь з елементами бесіди й практичної роботи з метою формування уявлення про водорості та їх значення в природі та житті людини.

20 Мандрівку для пізнання багатства та різноманітності рослинного світу ми розпочнемо зі знайомства з водоростями. Можливо, у вас виникне запитання, чому саме з них? Тому, що ці рослини  першими з’явилися на Землі. Вони жили ще тоді, коли не було живих організмів.

21 Що, на вашу думку, означає назва цієї групи рослин? ( Водорості живуть тільки у воді – морській чи прісній ).

22 Розгляньте водорості, зображені на с. 116 підручника. Чи є в них органи? ( Тіло водоростей не поділене на органи ).

23 На що схоже тіло водоростей, зображених на малюнку? ( Тіло водоростей подібне до ниток, стрічок, розгалужених пластинок. Є також кулясті мікроскопічні зелені водорості, які населяють товщу води в невеликих прісних водоймах ).

24 Якого кольору водорості? ( Водорості мають зелене, червоне, буре забарвлення ).

25 Зелені водорості живуть у морській і прісній воді на невеликих глибинах. Зелена водорість ульварія, яка має вигляд пластинки, живе в морях.  У прісних водоймах живуть нитчасті та мікроскопічні водорості. Нитчасті водорості утворюють слизькі нарости на підводних тілах та баговиння на дні, а мікроскопічні – спричиняють явище, яке називають «цвітінням води». Тоді вода набуває зеленого кольору.

26 Бурі та червоні водорості живуть лише в морях і океанах, прикріплюючись до дна або плаваючи в товщі води. У фукуса пухирчастого на тілі є пухирці, заповнені повітрям. Вони слугують йому поплавками. Є морські водорості, що сягають кількох десятків метрів завдовжки. Вони утворюють суцільні зарості.

27 Чи не виникло у вас запитання, що, можливо, ці дивні істоти – водорості, які не мають органів, - зовсім не рослини?

28 Про те, що водорості – рослини, свідчить їх здатність самим утворювати на світлі поживні речовини та кисень із води і вуглекислого газу.

29 Поміркуйте, яке значення водоростей у природі та житті людини. ( водорості поглинають із води вуглекислий газ, а виділяють кисень, яким дихають живі організми, що живуть у воді. Частина кисню, виділеного водоростями, потрапляє в повітря, тому над океанами найчистіше повітря. Водорості є кормом для тварин. Водорість ламінарію, яку називають морською капустою, люди вживають у їжу. )

3. Розповідь з елементами бесіди й практичної роботи з метою формування уявлення про мохи.

30 Розгляньте мохи на с. 117 підручника. Чи є в мохів органи? Назвіть їх.

31 Порівняйте мохи з водоростями.

32 У мохів, на відміну від водоростей, тіло поділене на органи. У них є стебло, яке густо вкрите дрібними листочками. Корінь у мохів відсутній, та він їм не потрібний, адже живуть мохи у вологих лісах і на болотах, де багато води.

33 Який висновок можна зробити з того, що в мохів відсутні квітки? ( у зв’язку з відсутністю в мохів квіток, у них не утворюються плоди і насіння. Тому нові рослини в мохів виростають зі спор, які утворюються в коробочках, розташованих на верхівках стебел. Тобто мохи розмножуються спорами ).

34 Знайдіть і розгляньте на малюнку ( с. 117 підручника ) коробочки в мохів. Прочитайте і запам’ятайте назви цих мохів. Вони поширені в Україні.

Фізкультхвилинка.

Ми мандруєм, ми мандруєм,

Україною крокуєм.

Ось побачили Карпати:

Як вершину нам дістати?

Заглядаємо в озерця –

Не торкнутися нам дна!

Так ми довго, довго йшли,

Поки на Говерлу не прийшли.

4. Розповідь з елементами бесіди та практичної роботи з метою формування уявлення про хвойні рослини.

35 Пригадайте, які рослини називають хвойними.

36 Розгляньте малюнки хвойних рослин у підручнику на с. 118. Чи є в них органи? Назвіть їх.

37 Порівняйте хвойні рослини з представниками попередніх груп рослин.

38 Хвойні рослини мають листки, схожі на голки. На відміну від раніше вивчених, хвойні рослини – це дерева або кущі, у яких є корінь, стебло, листки. Розмножуються хвойні рослини насінням, яке утворюється в шишках. (  демонстрація вчителем шишок і насіння хвойних рослин).

39 Знайдіть і розгляньте на малюнку (  с. 118 підручника ) шишки хвойних рослин, поширених в Україні.

5. Розповідь з елементами бесіди та практичної роботи з метою формування уявлення про квіткові рослини.

40 Розгляньте квіткові рослини в підручнику на с. 119. Чи є в них органи? Назвіть їх.

41 Порівняйте квіткові рослини з представниками попередніх груп рослин. ( у квіткових рослин є не лише корінь, стебло, листки, а також квітки, плоди і насіння. Якщо водорості, мохи – це лише трав’янисті рослини, а хвойні – лише дерева та кущі, то поміж квіткових рослин є і дерева, і кущі, і трав’янисті рослини. Квіткових рослин на Землі налічується найбільше видів ).

42 Відгадайте загадки і скажіть, до якої групи належать дані рослини.

43 Біла кора, тоненькі віти.

Що це, вгадайте, діти? ( Береза ).

2 Гарне дерево, міцне.

Листя різьблене, рясне.

А на гілочках крислатих

Буде жолудів багато. ( Дуб )

3 У вінку зеленолистім,

У червоному намисті,

Видивляється у воду

На свою хорошу вроду. ( Калина )

4 Золоте решето, а в ньому

Чорних хатинок повно. ( Соняшник )

5 Маю жовтий вусок,

Запашний колосок,

Буде з мене мука

Й паляниця м’яка. ( Пшениця) 

6 Одягну квітучу шапку,

Стану схожа на кульбабку.

Бджоли із моїх квіток

Радо братимуть медок. ( Липа )

V.  Закріплення вивченого матеріалу.

1. З’єднай лініями.

Дерева, кущі та трав’янисті                            водорості

рослини, які розмножуються  

насінням, що утворюється з 

квіток, - це

дерева і кущі, які розмножуються
мохи

насінням, що утворюється в 

шишках, - це 

рослини, які мають лише  стебло і 
хвойні рослини

листки та розмножуються спорами

 це - 

рослини, які живуть у воді і не                            квіткові рослини

мають органів, - це

2. Порівняй квіткові рослини з хвойними і дай відповіді на запитання.

43 Які ознаки є спільними для хвойних і квіткових рослин? ( серед них є дерева і кущі. Мають корінь, стебло і листки. Розмножуються насінням ).

44 Чим відрізняються квіткові рослини від хвойних? ( серед хвойних немає трав’янистих рослин. У хвойних насіння утворюється в шишках, а у квіткових – у квітці. У квіткових насіння вкрите плодом. )

VI. Підсумок уроку. Домашнє завдання

45 З якими групами рослин ви ознайомилися сьогодні на уроці?

46 Опрацювати статті в підручнику на с. 115- 120, навчитися відповідати на запитання після статей.

Конспект уроку з «Я і Україна», 4 клас.

Тема: Гори. Карпатські гори.

Мета: продовжити    формування    поняття    «гори»;    розкрити  залежність природи від висоти гір; ознайомити з характерними особливостями Карпатських гір: географічним положенням, кліматом, рослинним і тваринним світом, корисними копалинами, працею людей; розвивати мислення, спостережливість, уяву, увагу, уявлення про навколишній світ; виховувати любов до Батьківщини, бережне ставлення до природи.

Обладнання: фізична карта України, фотографії із зображенням Карпатських гір, ілюстрації рослин і тварин.

Тип уроку:  вивчення нового матеріалу.

План уроку

1.
Організація класу (1-2 хв.)

2.
Перевірка домашнього завдання  (15 хв.)

3.
Вивчення нового матеріалу (18-20 хв.)

4.
Закріплення вивченого матеріалу (5-8 хв.)

5.
Виставлення оцінок, домашнє завдання (3 хв.)

Хід уроку

I. Організація класу.

Доброго ранку! Доброго дня!

Хай плещуть долоньки, тупають ніжки,

Працюють голівки, і сяють усмішки.

Доброго ранку! Доброго дня!

Бажаєте ви, бажаю Вам я!

II.  Мотивація навчальної діяльності.

–  Перед нами фізична карта України. На ній назви численних міст, річок, височин.   Все   це  –  наш  рідний   край,   що  зветься   Україною.   Краса  нашої батьківщини давала і дає натхнення поетам, композиторам, художникам, які оспівували її у своїх творах, зображали на  полотнах. Куди б не поїхали ми, скрізь приваблює і зачаровує нас природа своєю неповторною красою. Багато захоплених відгуків заслужила природа одного із куточків нашої країни, куди ми з вами сьогодні відправимося в якості дослідників і туристів. А куди саме помандруємо, вам допоможе дізнатися кросворд.

III. Актуалізація знань, умінь і навичок.

      Розгадування кросворда.

1.
Гори, які впливають на погоду Південного берега Криму? (Кримські).

2.
Ділянка земної поверхні, високо піднята над рівниною. (Гора).

3.
Невеликі підвищення на рівнинах. (Горби).

4.
Нижня частина гори. (Підніжжя).

5.
Верхня частина гори. (Вершина).

6.
Місця відпочинку, яких багато в Криму. (Курорти).

7.
Великі заглибини з крутими схилами. (Яри).
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– Так куди буде наша подорож?

IV. Повідомлення теми і  завдань уроку.

– 
Сьогодні ми здійснимо подорож до Карпат. Карпатські гори, які знаходяться території України, називають Українськими Карпатами. Отож, ми побуваємо на найвищій вершині Карпатських гір, вивчимо рослинність Українських Карпат, дізнаємось про тваринний світ, а також про працю людей, їх відпочинок. 

V.  Вивчення нового матеріалу.

1. Практична робота.

– Знайдіть на фізичній карті України Карпатські гори. Визначте, в якій частині України вони знаходяться. 

– Покажіть їх на карті. 

– Позначте їх місцезнаходження на своїх контурних картах. 

– Яка найвища вершина? Назвіть її висоту. (Гора Говерла, 2061м).

2.
Робота з підручником.

– Розгляньте схематичний малюнок гори, поданий у підручнику (с. 131).

– Давайте простежимо: як змінюється рослинність від її підніжжя до вершини?

а)
Розв’язання проблемної ситуації.

–
Поміркуйте, чому так відбувається. Висловіть свою думку, чи змінюється

тваринний світ від підніжжя до вершини? Чому?

б)
Читання статті «Гори».

–
Ми можемо в цьому переконатися, прочитавши статтю з підручника (с. 130-131).

в)
Висновок. Відповіді на запитання.

– Як змінюється температура повітря залежно від висоти?

– Чому влітку біля підніжжя гір спекотно, а на високих вершинах лежить сніг?

– Чому що вище піднімаєшся в гори, то рослинність стає біднішою?

3. Повідомлення кореспондентів «Довідкового бюро».

Назва Карпатських гір підходить від слов'янського «Арбат», тобто «хребет». Українські Карпати  – гори, середні за висотою. Утворені кількома гірськими хребтами. А між ними розкинулися мальовничі долини.

Клімат Карпат теплий і вологий. Карпатські гори – це місце в Україні, де випадає найбільше опадів: дощів – навесні і влітку, снігу – взимку. Весною сніг довго лежить на вершинах гір, але з часом тане під променями сонця. Після дощів і танення снігу вода потоками збігає з гір у долини й часто спричиняє повені. З гір тече безліч струмків і річок. Карпати – місце в Україні, де найбільше річок. Серед них Дністер, Тиса, Прут, Черемош. Вони багатоводні й використовуються для водопостачання, виробництва електроенергії.

Карпати – місце в Україні, де найбільше лісів. 20% всіх лісів зосереджено саме в Карпатах. Тому Карпати і називають «лісистими», і «зеленими». Характерна риса Карпат – плавні контури хребтів, м'які відтінки зелені гірських схилів, вкритих лісами майже до самих вершин і оповитих блакитним серпанком.

Рослинність в горах змінюється від підніжжя до вершини. Тому біля підніжжя росте листяний ліс, в якому є дуби, граби, бук, липи, клени, ясени, вільха. Вище – мішаний ліс. В ньому вже з'являються і хвойні дерева: ялиці, ялини європейські (смереки). Тут можна зустріти кущі малини, ожини, шипшини, ліщини, багато лікарських рослин, грибів. Ще вище  – ліс стає хвойним. У ньому ростуть смереки, ялиці, модрини. Хвойні ліси змінюються чагарниками, а за ними розкинулися гірські луки –  полонини. Вони вкриті різними трав'янистими рослинами.

Клімат тут холодний. Не кожна рослина може вижити. Але пристосувалися до її умов чорниця, брусниця, оситняк, осока, біловус.

Фізкультхвилинка.

Ми мандруєм, ми мандруєм,

Україною крокуєм.

Ось побачили Карпати:

Як вершину нам дістати?

Заглядаємо в озерця –

Не торкнутися нам дна!

Так ми довго, довго йшли,

Поки на Говерлу не прийшли.

4.
Робота в групах.

–
 А тепер пропоную вам побувати в ролі дослідників. Опрацюйте   самостійно   статтю   «Тварини   Карпат»,   зверніть  увагу  на  назви тварин, що мешкають в Карпатах. Об'єднайтесь в групи, обговоріть отриману інформацію і дайте відповіді на запитання. Свою відповідь будете супроводжувати   ілюстраціями    із   зображенням   тварин.   Оберіть   секретаря, доповідача.

Завдання для учнів І групи. 

– Виписати назви звірів і птахів, що мешкають у Карпатах.

Завдання для учнів ІІ групи. 

– Виписати назви плазунів, земноводних, риб, що мешкають на цій території.

– Крім підручника, ви можете користуватися додатковою літературою.

Перевірка роботи груп.

5.
Розповідь учителя.

Фауна і флора України –  національне багатство, наші безцінні скарби. Багато уваги приділяється зараз питанням охорони та поновлення фауни і флори. Деякі тварини і рослини вже занесені в Червону книгу. Серед них саламандра плямиста, тритон карпатський, ропуха зелена, полоз лісовий, мідянка звичайна, айстра альпійська, едельвейс, сосна європейська кедрова. (Демонстрація ілюстрацій). І цей перелік можна продовжити. 

У 1968 році створено Карпатський державний заповідник. Карпатський природний національний парк. Крім них є Джурджинський, Свидовецький, Брадульський, Кузийський заказники, заказники Синевірське озеро, Служниця.

VI. Закріплення вивченого матеріалу.

1. Тестування.

1.
Гори, розташовані на заході України: 

а) Карпатські 

б) Кримські 

в) Уральські

2.
За висотою Карпати є:

а) низькими   

6)середніми   

 в) високими.

3.
Найвища вершина Карпатських гір:

а) г. Джомолунгма 

б) г. Роман-Кош   

в)г. Говерла

4.
Висота г. Говерли:

а) 2061 м   

б) 1000м   

в) 5061 м

5.
У Карпатах течуть річки:

а) Десна, Івотка  

 б) Дністер, Тиса   

в) Дніпро, Сейм

6.
Річки Карпат мають течію:

а) швидку, бурхливу   

б) спокійну, повільну

7. У Карпатах знаходиться озеро:

а) Синевір   

б) Свитязь   

в) Турське

8. Карпатська рівнина називається:

а) яйла   

б) пасовища 

в) полонина

9.У Карпатах ростуть рослини:

а) смерека, бук, модрина   

б) суничне дерево, троянди

10. До Червоної книги занесені такі рослини Карпат:

 а) малина, ожина   

б) нарцис вузьколистий, едельвейс,

 в) клен, липа

11.
Тільки в Карпатських лісах мешкає: 

 а) орел    

б) білка карпатська   

в) заєць

12.
До Червоної книги занесений:

 а) тритон карпатський   

б) їжак   

в) гриф

Перевірка: 1-а; 2-б; 3-в; 4-а; 5-б; 6-а; 7-а; 8-в; 9-а; 10-б; 11-б; 12-а.

2. Бесіда

– Наша заочна подорож закінчується. 

– Пригадайте, по яких горах ми подорожували?

– Що цікавого ви запам'ятали про ці гори?

– Чим займаються люди цієї місцевості?

– Що найбільше сподобалось вам на уроці?

– Про що хотіли б ще дізнатися на наступному уроці?

3. Інтерактивна вправа «Продовж речення»

Сьогодні на уроці я дізнався …

Сьогодні на уроці я навчився …

Сьогодні на уроці я намагався …

Найкраще мені вдалося …

VII. Виставлення оцінок. Домашнє завдання.

Учням, які бували в Карпатах, скласти усну розповідь про природу гір, їх красу. Відповісти на запитання до статті на с. 130-134. Намалювати гірський пейзаж.

